SVT-1200 Sihkivoimajirjestelmien perusteet | y
Tentti 11.5.2009  Kirsi Nousiainen i

Laskinta saa kiiyttaa!

Oheisessa kuvassa 1. on esitetty maasta erotetun keskijinniteverkon (jinnite 21 kV)
jakelumuuntajan suurjénnitepuolen kiéimitykset muuntajassa sekd muuntajasta 13htevit
vaihejohtimet.

a) Piirrd samaan kuvaan jnniteosoittimet kuvan 1. kohtien 1,2, 3 ja 4 jénnitteistd siten, ettd niistd
selvidd myos jinnitteiden keskindiset vaihesiirrot ja suuruus. (4 p.)

b) Miki on verkon normaalissa kayttotilanteessa suurin mahdollinen jannitteen hetkellisarvo
kuvan 1. kohdassa 4? (2 p.)
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. Kuva 1.

100 km mittaisen siirtojohdon ominaisresistanssi ja —reaktanssi vaihetta kohti ovat r=0,08 Q/km
jax= 0,24 Q/km. Johdon kuormana on sen loppupéissia 44 MW suuruinen kuorma (¢os@p=0,91
ind-) ja johdon lopussa jénnite on 110 kV.

a) Kuinka suuri on johdolla kulkeva kuormitusvirta? ( 2p.)

b) Midritd johdon alkupdin péddjannitteen itseisarvo. (2 p.)

¢) Kuinka suuret ovat johdolla syntyvit patétehohaviét? (2 p.)

Jakelumuuntajan kilpiarvoiksi on annettu

Dynll, Upni/Upp=20500/410 V, S, =200kV A, P,=2400W, P=420W, 1,=4%.

a) Esitd muuntajalle yksivaiheinen sijaiskytkenti (myds suureiden arvot), jonka avulla voit laskea
muuntajassa tapahtuvan jénnitehdvidn tai jinnitteenaleneman. (2 p.)

b) Kuinka suuri on muuntajan suhteellinen jinnitteenalenema nimelliskuormalla (cos@= 0 80,nd)‘?
2p)

¢) Laske muuntajan kuormitusvirta alajiannitepuolelia, kun muuntajan kuormana on kaksi
kuormituspistettd, joiden kuormat ovat P;=100kW, cos@=0,80i4. ja P =80 kW, cos@=0,85in4.

2p.)

Ohessa kuvassa 2. on esitetty erddssé verkon tilanteessa
esiintyvit myotijajestelmin virtaosoittimet kaikille vaiheille.
Piirrd eri vaiheille sellaiset vasta- ja nollajédrjestelmén
virtaosoittimet, ettd ne kuvaavat kiyttomaadoitetussa (tihtipiste Ip1
suoraan maadoitettu) verkossa.

a) a- ja b-vaiheen vilisté kisko-oikosulkua (vikavastus=0) ilman

maakosketusta. ( 3p.)

b) Vastuksetonta maasulkua c-vaiheessa. (3 p.) Io1
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Kuva 2.



